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CLASSE 3* A LICEO SCIENTIFICO 18 novembre 2023 Parabola

. Applica la definizione, dopo averla enunciata, e determina I'equazione della parabola, dati il fuoco F (4; 1) e la direttrice x = 0.

Assegnati nel piano un punto F (fuoco) e una retta d (direttrice), la parabola & la curva piana luogo geometrico dei punti equidistanti da F e da
d. Sia P un punto di coordinate generiche P (x; y). Applicando la definizione:

PF=d(P,d) = +J(x—4)?+(@y-1)%=x]|
Elevando a quadrato entrambi i membri, ottengo I'equazione della parabola con asse di simmetria parallelo all'asse x:

1 1 17
X -Bx+16+y* —2y+1=x> = x=_y -yt

. Stabilisci per quali valori di a, b, c la parabola y = ax? + bx + c:

. ) . 3 . . . A
ha vertice sull'asse x: in altre parole, I'ordinata del vertice ha ordinata nulla, ovvero: — -=0 = A=0 = b*—4ac=0

rivolge la concavita verso il basso e passa per l'origine:a <0 A ¢=0

ha vertice nell'origine: b = ¢ =0

oo w >

ha come asse di simmetria la retta x = 2:

. . , .o L b
la generica equazione dell’asse di simmetria &€ x = i 2 = b=-4a

. Indica il segno di a, b, ¢ nell'equazione y = ax? + bx + c per ciascuna delle parabole rappresentate:

3

y _, y y y

i

0 x | /O‘/_\x / 0 \ x

a>0 b<0 ¢c>0 a<0 b>0c<0 a<0 b=0c>0 a>0 b<0 c>0

. Per quale valore di k € R I'equazione y = (k + 3) x? + (k — 1) x + 2k — 1:

A. rappresentaunaparabola:k +3#0 = k=+-3

la parabola passa per lorigine: 2k = 1=0 = k=

1 _ 2 o k—1=-4k—-12 = k=-2

B
C. laparabola hail vertice sullassey:k—1=0 = k=1
D 2(k+3) 5

la parabola ha come asse di simmetria la retta x = 2: —

E. laparabola passa per il punto P (1; 0): per determinare il valore del parametro, sostituisco le coordinate del punto nell'equazione della
parabola:

1
0=k+3+k—-142k—-1 = 4k=-1 = kz_Z
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5. Trova l'equazione del grafico utilizzando i dati della figura, in cui I'arco rappresentato appartiene a una parabola:

Determino I'equazione della retta, che & parallela alla bisettrice di secondo e quarto qua-
drante e ha ordinata all'origine uguale a 1:

y y=—-x+1

Determino 'equazione della parabola con asse parallelo all'asse x, quindi di equazione ge-
nericax = ay? + by + ¢, con b = 0, dato che ha asse coincidente con l'asse x,e ¢ = 1,
dato dallintersezione con I'asse x. Posso poi usare le coordinate del punto (2; 1):

" -
\/ x=ay’*+1 = 2=a+1 = a=1

o T~ 2 X X=y2+1 = y2=x—]_ > y=+vx-—-1

L’equazione della funzione é:

_{ 1-x sex<1
y Vvx—1 sex>1

6. Trova l'equazione del grafico utilizzando i dati della figura, in cui gli archi rappresentati appartengo a parabole:

Le due parabole hanno asse coincidente con 'asse x, quindi b = 0 e intersecano I'asse x
nel punto di ascissa —1, percio ¢ = —1. Partendo dall'equazione generica x = ay? — 1,
impongo il passaggio prima per il punto (—2; 2) per I'arco a sinistra e per il punto (0; 2) per
l'arco a destra:

y? 1 1
(-2;2): —2=4a-1 = a=-7 = xz—Zyz—l

1

2 (0,2)0240,—1 = a-= = x:ZyZ_]_

NI

| due archi rappresentati hanno equazione:

270 x 1 =1
: x=_Zy2_1 > yl=—4x—-4 > y=2/-x-1
1
x=Zy2—1 = y’=4x+4 = y=2Vx+1

L’equazione della funzione €:

={2\/—x—1 sex < —1 y=2/[x+1]
2Vx + 1 sex >—1
Traccia i grafici delle seguenti funzioni:
7. x=24+,2y
\y ’
i /
|
/ Dominio: y > 0
x =2
Ll
/ y = > X X
/ Si tratta di un arco di parabola. La parabola di partenza ha vertice V' (2; 0) e asse di simme-
/ tria x = 2.
/ Si rappresenta I'arco di parabola per x > 2.
/ %
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2x%2 -7 sex<?2

8 ={
y x—1 sex=2

y

Per la prima parte si rappresenta la parabola con
asse di simmetria coincidente con 'asse y e vertice
V(0; =7).

Per la seconda parte:
Dominio: x > 1

{yZO
x=yr+1

|
I Si tratta di un arco di parabola. La parabola di par-
\\ II tenza ha vertice V(1; 0) e asse di simmetria coin-
cidente con 'asse x.
Si rappresenta l'arco di parabola contenuto nel
primo quadrante, a partire da x > 2.




